
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 .  W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums des Innern und für Sport

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Stephan Wefelscheid (FREIE WÄHLER)
– Drucksache 18/2442 –

Rolle der Integrierten Leitstelle Koblenz bei der Warnung der Bevölkerung von Ahrweiler in der Flutkatastrophe 
vom 14./15. Juli 2021

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/2442 – vom 21. Februar 2022 hat folgenden Wortlaut:

Wie den Medienberichten über die Sitzung des Untersuchungsausschusses 18/1 „Flutkatastrophe“ vom 18. Februar 2022 zu ent-
nehmen war, wurden am 14. Juli 2021 keine Hochwasserwarnmeldungen bzgl. der Ahr über die Warn-App „NINA“ herausge-
geben, lediglich über die Warn-App Katwarn. Laut Frau Miriam Haritz, Abteilungsleiterin für Krisenmanagement beim BKK, 
wäre automatisch eingestellt, dass Katwarn-Warnungen auch über NINA liefen. Die Integrierten Leitstellen könnten allerdings 
auch entscheiden und manuell einstellen, lediglich über eine der Apps Warnungen weiterzugeben, üblicherweise werde jedoch 
automatisch über beide Apps gewarnt. Zuständig für den von der Flut besonders betroffenen Kreis Ahrweiler ist die Integrierte 
Leitstelle Koblenz. Es sei unklar, ob am 14. Juli 2021 ein technischer Fehler die Warnmeldungen in NINA verhinderte, oder ob in 
der Integrierten Leitstelle Koblenz die NINA-Warnungen händisch ausgestellt wurden.
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:
1.	 Woran lag es, dass am 14. Juli von der Integrierten Leitstelle Koblenz keine Warnungen mittels der NINA-App ausgegeben 

wurden?
2.	 Wie war die Leitstelle in der Flutnacht besetzt?
3.	 Wer ist direkter Dienstvorgesetzter der Integrierten Leitstelle Koblenz?
4.	 Gab es in den zurückliegenden Jahren Schulungen der verantwortlichen Personen der Integrierten Leitstelle Koblenz im 

Umgang mit der NINA-App?
5.	 Welche Katastrophenschutzschulungen der verantwortlichen Personen der Integrierten Leitstelle Koblenz wurden seit dem 

Jahr 2015 von wem besucht?
6.	 Warum hat seit dem Jahr 2015 keine Weiterbildung der verantwortlichen Personen der Integrierten Leitstelle Koblenz an der 

Bundesakademie für Bevölkerungsschutz und Zivile Verteidigung in Bad Neuenahr-Ahrweiler stattgefunden?

Das Ministerium des Innern und für Sport hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit angefügtem Schreiben 
beantwortet.
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Stephan Wefelscheid (FREIE WÄHL~R) 
betr. ,,Rolle der Integrierten Leitstelle Koblenz bei der Warnung der Bevölkerung von 
Ahrweiler in der Flutkatastrophe vom 14./15. Juli 2021" 
- Drucksache 18/2442 - · 

· Vorbemerkung: 

Die Integrierte Le.itstelle Koblenz hat im Februar 2011 erstmals ihren Dienstbetrieb 

aufgenommen. Der Zuständigkeitsbereich erstreckt sich über die Landkreise Mayen­

Koblenz, Ahrweiler, Cochem-Zell sowie d_ie kreisfreie Stadt Koblenz. Gemäß § 7 Abs. 1 

des Landesgesetzes über den Rettungsdienst sowie den Notfall- und Krankentransport 

(Rettungsdienstgesetz - RettDG -) ist die Integrierte . Leitstelle innerhalb eines 

Rettungsdienstbereiches Einsatzzentrale für den .gesamten Rettungsdienst und 

Einrichtung zur Alarmierung und zur FührungsunterstütZung im Brandschutz, in der 

Allgemeinen Hilfe und im Katastrophenschutz. 

Im Brandschutz, ·in der allgemeinen Hilfe und im Katastrophenschutz hat die Integrierte · 

Leitstelle · die Aufgabe der Alarmierungsstelle zur Erst- und Nachalarmierung von 

Einheiten und Einrichtungen der Feuerwehr und der anderen Hilfsorganisationen und 

ist eine Einri_chtung zur Führungsunterstützung in Zusammenarbeit mit den 

Feuerwehreinsatzzentralen. 
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Die Landkreise u~d die kreisfreien Städte nehmen die der zuständigen Behörde nach 

dem Rettungsdienstgesetz zugewiesenen Aufgaben gemäß § 4 Abs. 6 RettpG als 

A_uftragsangelegenheit · wahr. Weitere Einzelheiten sind im Landesrettungsdienstplan 

enthalten. 

Die Kleine Anfrage beantworte ich vor diesem Hintergrund auf Grundlage der Antworten 

der Stadt Koblenz wie folgt: 

Zu Frage 1: 

§ 2 Abs. 1 des Landesgesetzes über den Brandschutz, die allgemeine Hilfe und den 

Katastrophenschutz (Brand- und Katastrophenschutzgesetz - · LBKG -) bestimmt die 

Aufgabenträger für den Brand- und Katastrophe_nschutz. Dies sind die Gemeinden · 

· (inklusive der kreisfreien Städte) für den Brandschutz und die allgemeine Hilfe, d_ie 

Landkreise für den überörtlichen Brandschutz und die überörtliche ·allgemeine Hilfe 

sowie die Landkreise und die kreisfreien Städte für den Katastrophenschutz. Sie erfüllen 

. die Aufgabe des Katastrophenschutzes in Rheinland-Pfalz gemäß dem LBKG im 

Rahmen ihrer verfassungsrechtlich garantierten Selbstverwaltungsgarantie. ?u dieser 

kommunalen Pflichtaufgabe gehört auch die Warnung der Bevölkerung im Rahmen der 

oben genannten Gefahrenlagen .. Die Aufgabenträger entscheiden im Rahmen ihrer 

kommunalen Selbstverwaltung eigenverantwortlich, wie, wann und in welchem Umfang 

sie die· Bevölkerung informieren und warnen ünd welche Warnmittel sie dafür vorhalten 

und einsetzen. Im konkreten Einsatzfall veffanlasst die Einsatzleiterin oder der 

Einsatzleiter nach pflichtgemäßem Ermessen die zur Gefahrenabwehr notwendigen 

· . Maßnahmen, wozu nach § 25 LBKG auch die \Narnung der Bevölkerung gehört. 

Über den gesamten Einsatzzeitraum, beginnend ab dem ·13. Juli 2021', seien n!ach 

Mitteilung der Stadt Koblenz · ~eine dahingehenden Aufforderungen seitens der 

Feuerwehreinsatz.zentralen auf Verbandsgemeindeebene · oder der eingerichteten 

Technischen Einsatzleitung· des Landkreises Ahrweiler bei der Integrierten Leitstelle 

eingegangen. Die Technische Einsatzleitung des Landkreises Ahrweiler habe am 14. 

Juli 2021 eigenständig Warnungen mittels KATWARN ausgelöst. Die Auslösung von 

MoWaS (und somit auch die Warnung mittels -der NINA-App, der Ansteuerung 
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regionaler.Medien (Rundfunk) und weiterer an das System angeschlossener Warnmittel 

z. B. Stadtinformationstafeln) sei durch seinerzeitige Vorgaben durch das Ministerium 

des Innern und für Sport gemäß dem Rundschreiben · vom 15. Juli 2020 (Az.: 
. . . . . 

2530#2019/0025-0301 353) verbindlich geregelt. Demnach hätte vom Einsatzleiter eine 

unterzeichnete schriftliche Aufforderung in Form eines Vordrucks in die · integrierte 

Leitstelle per Fax oder Mail gesandt werden oder über einen MoWaS vS/E-Zugang an 

die MoWaS-Vollanlage_ der Leitstelle Koblenz übermittelt werden müssen. · 

Formularangaben seien weder telefonisch noch per Fax oder per Mail erfolgt. Insofern 

habe keine Berechtigung für die Integrierte Leitstelle bestanden, eigenständig 

Warnungen mittels MoWaS auszulösen. Gleiches gelte für die Funk~ion der WarnApp 

KATWARN. 

Zu Frage 2: 

Nach Mitteilung der Stadt Koblenz seien in den Nachmittags~tunden des 14. Juli 2021, 

wie im _ Regeldienstplan vorgesehen, alle neun vorhandenen Einsatzleitplätze besetzt 

-gewesen. Zusätzlich sei die Funktion „Lagedienst" als - Präsenzdienst ab den 

. Mittagsstunden·im Leitstellenbetriebsraum wahrgenommen worden. · 

Aufgrund der Lageentwicklung s_ei die Maximalbesetzung im Leitstellenbetriebsraum 
. . . 

weiter aufrechterhalten worden, obwohl zwischen 15.00 und 15.30 Uhr ·regulär die 

Besetzung von zwei der neun Plätze geendet hätte. Auch die weiteren dienstplanmäßig 

später endenden Einsatzleitplätze. seien-besetzt gehalten worden. 

Ergänzend zu · den neun · im · Leitstellenbetriebsraum · besetzten Einsatzleitplätzen 

(Maximalbesetzung) seien im Zuge der vorbereiteten Personalressourcen und in . der 
. . 

Folge der Nachalarmierung dienstfreier Kräfte (,,Hintergrundalarm") die vorhandenen 

fünf Ausnahme-Abfrageplätze ab 17:3_0 Uhr besetzt worden. Des Weiteren habe man 

zwei zusätzliche, im angrenzenden Stabsraum (,;Technische · Einsatzleitung Stadt 

Koblenz") vorhandene Einsatzleitplätze ab 18:00 Uhr besetzt, so dass an insgesamt 16 
. . 

Einsatzleit- und Ausnahme-Abfrageplätzen· das Arbeiten möglich gewesen sei. 

Ab 01 :00 Uhr seien weiterhin sechs Disponent1en von der lntegriert~h Leitstelle bei der 

Berufsfeuerwehr Ludwigshafen nach Kontaktaufnahme m"it der Koordinierungsstene der 
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Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion (ADD) unterstützend in der Leitstelle eingesetzt 

. worden. 

Zu Frage 3: 

Die Leitung der Leitstelle obliegt nach Auskunft der Stadt Koblenz gemäß § 6 des 

Vertrags zwischen dem Landkreis Mayen-Koblenz (zuständige Behörde), der Stadt 

Koblenz (Träger der Leitstelle) und dem Deutschen Roten Kreuz (Landesverband RLP 

e.V. als zweiter Träger der Leitstelle) sowie den Landkreisen Ahrweiler und Cochem­

Zell dem Leiter des Amtes für Brand- und Katastrophenschutz. 

Zu Frage 4: 

Nach Mitteilung der Stadt Koblenz sei im Rahmen _des Roll.Out von MoWaS ·vs/E in 

2018 die Schulung von 20 Le.itstellenmitarbeitenden und die Ausgabe der 20 durch das 

· Ministerium des Innern und für Sport bereitgestellten Benutzerzugänge nebst der Token 

erfolgt. Mit der Implementierung der MoV\/aS-Vollstation (MoWaS S/E) in der 

Integrierten · L~itstelle im Jahr 2019 sei auch die erforderliche Qualifizierung von 

veran~wortlichen Personen erfolgt. Zunächst sei ein Mitarbeiter als Multipl_ikator bei der 

seinerzeitigen Akademie für Krisenmanag_ement, Notfallplanung und Zivilschutz (AKNZ) 

in Bad Neuenahr-Ahrweiler (heute Bundesakademie für Bevölkerungsschutz und Zivile 

Verteidigung (BABZ)) ausgebildet worden, dieser wiederum habe dann innerhalb der 

I·ntegrierten Leitstelle sämtliche Führungsdienste (Lagedienste) geschult. Insgesamt 

seien fünf Personen qualifiziert worden. Die Auslöseberechtigung für MoWaS habe 

jeweils der diensthabende Lagedienst. 

Zu Frage 5: 

Nach Mitteilung der Stadt Koblenz seien n_achfolgende Katastrophenschutzschulungen 

seit 2015 von verantwortlichen Personen der Integrierten Leitstelle Koblenz besucht 

worden: 
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,,Amtsleiter Amt 37: 

Einjährige Fortbildungsqualifizierung zum Beamten des höheren 

feuerwehrtechnischen Dienstes (2015-2016) 

- Symposi"um Verbesserung der Einsatzbereitschaft, Institut für Prävention der 

Bundeswehr, Koblenz am 29.10.2019 

Stellvertretender Amtsleiter Amt 37: 

Führen in der Technischen Einsatzleitung (Fortbildung), LFKS in 2/2016 

Einweisung in "Memplex Gefahrstoffdatenbank", LFKS am 26.05'.2016 

- Gefahrstoffseminar, LFKS in 7/2016 

Besondere Herausforderungen bei terroristischen Anschlägen, LFKS am 

· 09.03.2017 

- Gefahrenabwehr auf dem Wasser, Deutscher Feuerwehrverband am 20.09.2017 

. Wald- und Vegetationsbrandbekämpfung in RLP, Seminar durch externe 

Dozenten an der LFKS für Feuerwehr Koblenz in 10/2018 

Mehrtägige Übung ZMZ-Schutz kritisch.er Infrastrukturen, LFKS in 3/2019 

Multiplikator-Lehrgang Vegetationsbrandbekämpfung, LFKS in 6/2020 

Damaliger Abteilungsleiter Integrierte Leitstelle (Abt. 37 .40) und Lagedienst - im 

Dienstverhältnis der Stadt von 1/2019 bis 8/2021: 

- Zweijährige Ausbildungsqualifizierung · zum höheren feuerwehrtechnischen 

Dienst (2014-2016) 

Einweisung Bedienung MoWaS S/E in 10/2019 

Fortbildungsseminar für Einsatzbearbeiter von Integrierten Leitstellen, Leitstelle 

Koblenz in 11/2019 

- Jahresfortbildung Koblenz ILS und ÄLRD, Leitstelle Koblenz in 12/2019 

Presse- und Öffentlichkeitsarbeit Prä, LFKA in 1/2020 

. - Seminar „Aufgaben einer Führungsstaffel", LFKA in 5/2020 
( 

Multiplikator-Lehrgang Vegetationsbrandbekämpfung, LFKS in 6/2020 

Fortbildung: Refresher "ABC des Notrufs" am 26.102020 
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Leiter Sachgebiet 6 (luK) im Zivil- und Bevölkerung1schutz an der BABZ in 

,Ahrweiler (07.12.-09.12.2020) 

- Virtuelles Landessymposium Rettungsdienst und Notfallmedizin Rheinla·nd­

Pfalz, Mdl am 16.01.2021 

Seminar "Statusmeldungen", LFKA in 1/2021 

- Seminar: "Qualifiziertes Fachpersonal tragbare Gaswarngeräte I''; Dräger Safety 

AG in 2/2021 

Seminar Informationsgewinnung, LFKA in 3/2021 . 

"BOS-Digitalfunkforum Feuerwehr, Rettungsdienst. und Katastrophenschutz", 

Polizeipräsidium Koblenz in 3/2021 

Gefahrstoffersteinsatz, LFKA in 5/2021 

"Online-Symposium Leitstelle aktuell" in 5/2021 

Stellvertretender AbteilungsleitE!r Integrierte Leitstelle (Abt. 37 .40) und 

Lagedienst: 
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Dozententätigkeit: ,,Betrieb einer Integrierten Leitstelle mit zahlreichen an den 

Einsatzleitrechner angebundenen Fernrnelde- bzw. Feuerwehreinsatzzentralen 

und Einsatzleitwagen - Erfahrungen im Regelbetrieb und . bei der Abarbeitung 

· von Flächenlagen und Großveranstaltungen" im Rahmen der „8. Essener 

Tagung Mobile Kommunikations- und Informationstechnik im Einsatz" am Haus 

der Technik in Essen in 04/2015 

Fortbildung Technische Einsatzleitung an der LFKS RLP in 02/2016 

ICCS3020 IPC Disponente·n - Lehrgang, Leitstelle Koblenz in 11/2016 

„Fokus Leitstelle" und PMR Expo in 11/2016 

- Taktischer Administrator Leitstelle, Frequentis AG, Leitstelle Koblenz in 3/2017 

Mitarbeit in d~r AG 1 „Leitstellenkonzept RLP 2025" des Mdl RLP (2017) 

„Fokus Leitstelle" und PMR Expo in 11/2017 

Schulung MoWaS vS/E in 2018 

„Fokus Leitstelle" und PMR Expo in 11/2018 



MINISTERIUM DES INNERN 
UND FÜR SPORT 

- Schulung IDECS Oispatcherlösung für Administratoren/Techniker, Fa. Selectric, 

Koblenz in 1/2019 

· . 7. Symposium Leitstelle Aktuell, Bremerhaven in 5/2019 

Einweisung Bedienung MoWaS S/E in 10/2019 

- ,,Fokus Leitstelle" und PMR Expo in 11/2019 

- Multiplikator-Lehrgang Vegetationsbrandbekä!llpfung, LFKS in 6/2020 

Fortbildung: "Interne FRRP-Fort~ildung der Integrierten Leitstelle Koblenz", 

Leitstelle Koblenz in 12/2020 

BOS-Digitalfunkforum Feuerwehr, Rettungsdienst und Katastrophenschutz der 

Autorisierten Stelle Rheinland-Pfalz in 03/2021 

Fortbildung: "Interne FRRP-Fortbildung der Integrierten "Leitstelle Koblenz", 

Leitstelle Koblenz in 11/2021 

Sachgebietsleiter (Abt 37 A0.30 und 37 .40.40) und Lagedienst: 

Laufbahnqualifizierung gehobener feuerwehrtechnischer Dienst, LFKS, 8-

12/2018 

Einweisung Bedienung MoWaS S/E in 10/2019 

Multiplikator-Lehrgang Vegetationsbrandbekämpfung, LFKA in 6/2020 

- · Seminar "Statusmeldungen", LFKA in 2/2021 

Fortbildung: "Interne FRRP-Fortbildung der Integrierten Leitstelle Koblenz",. 

Leitstelle Koblenz in 12/2021 

Stellvertretende Sachgebietsleiter Integrierte Leitstelle (Abt. 37.40.10): 

7/12 

Fortbildung ärztliche und rettungsdienstliche Führungskräfte beim MANV II 

_ (MANV 100+) an der BABZ in Ahrweiler (12.-16.09.2016) 

- Schulung MoWaS vS/E in 10/2018 

Ergänzungsprüfung Notfallsanitäter (20118) 

Einweisung und Nutzüng des Warnsystems MoWaS an der BABZ in Ahrweiler 

(24.-25.09.2019) 

- Bedienung der zA VT im Einsatzleitsystem Cobra4 in 3/2017 
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- 6. Symposium Leitstelle aktuell Pressearbeit und Leitstelle in· Bremerhaven in 

6/2018 

CRM - lnstruktorenkurs (Crew-Resourc:e-Management für Leitstellen), lnPass·, · 

Berlin in 7/2019 

Einweisung Bedienung MoWaS SI~ in 10/2019 

- Jahresfortbildung Koblenz ILS und ÄLRD, int~rn in 12/2019 

Fortbildung: Refresher "ABC des Notrufs" in 10/2020 

- .OnlineWebinar: CRM-Multiplikator, 2 ·InPASS, Reutlingen in 5 und 6/2021 

Schulung: "Multiplikator nora LSA", bevuta IT, Kölr:, in 6/2021 

- "Interne FRRP-Fortbildung der Integrierten Leitstelle Koblenz", Stadtverwaltung 

Koblenz in 11/2021 

Fortbildung Zugführer Kats, DRK Mainz in 10/2017 

- Zugführer Freiwillige Feuerwehr an der LFKS in 10/2020 

Sachbearbeiter Rettungsdienst (37 .40.10) und Lagedienst: 

8/12 

Fortbildung Rettungsdienst Rheinland-Pfalz (FRRP) ih 04/2016 

ICCS3020 IPC Disponenten - Lehrgang, Leitstelle Koblenz in 11/2016 

Ergänzungsprüfung Notfallsanitäter in 01 /2018 

· Fortbildung: Refresher "ABC des Notrufs'' in 04/2018 

Stress- und Beschwerdemanagement in hochsensiblen Situationen, Stadtver­

waltung Koblenz in 2/2019 

Fortbildung Rettungsdienst Rheinland-Pfalz (FRRP) in 03/2019 

7. Symposiu~ Leitstelle Aktuell, Bremerhaven in 5/2019 

Einweisung Bedienung MoWaS S/E in 10/2019 

- Jahresfortbildung Koblenz JLS und ÄLRD, intern in 11/2019 

Menschenführung 1 MeFü, LFKA in 2/2020 

- Virtuelles Landessymposium Rettungsdienst und Notfallmedizin Rheinland­

Pfalz, Mdl am 16.01.2021 

- ·Seminar "Statusmeldungen", LFKA in 2/2021 

Grundlagen Presse- und Medienarbeit, ILFKA 03/21 



1 x Online-Symposium „Leitstelle aktuell" in 05/2021 

MINISTERIUM DES INNERN 
UND FÜR SPORT 

Administratoren Integrierte Leitstelle (Abt. ~~7 .40.20): 

9/12 

- Verbandsführer Freiwillige Feuerwehr, LFKS in 1/ 2015 

Tech_nisches Training · für das A~fzeichnungs$ystem Marathon Evolution in 

7/2015 

- · Service-L~vel 2 - Sepura TETRA Endgeräte und Tetra Messplatz in 11/2015 

· Fortbildung für Einsatzbearbeiter in Integrierten Leitstellen, DRK Bildungsinstitut 

Mainz in 12/2015 

Netzwerk und TCP/IP Gründlagen in 2/2016 

(ABF) EDV, HP-Switche Schulung 2150075F810Z an der Hochschule der Polizei 

in 7/2016 

Taktischer Administrator Leitstelle bei Firma Frequentis _AG in 3/2017 . 

(ZF) EDV, Digitalfunk Multiplikatoren 2150075F81 0Z an der Hochschule der 

Polizei in 10/2017 

Einführung in die luK Strukturen der BOS an der BABZ in Ahrweiler (07.-· 

15.1,2.2017) 

2x Schulung MoWaS vS/E in 10/2018 

- · Schulung IDECS Dispatcherlösung für Administratoren/Techniker,· Firma 

Selectric in 1/2019 

- 2x Stress- . und Beschwerdemanagement in tiochsensiblen Situationen, 

Stadtverwaltung Koblenz in 2/2019 

Fortbildung für Einsatzbearbeiter in Leitstellen/Integrierten Leitstellen am 

Bildungsinstitut DRK Mainz in 3/2019 

- , "HPE Aruba Switching", lngentive Networks GmbH, Düsseldorf in 10/2019 

Leiter Sachgebiet 6 luK, Fachausbildung - Stufe 1 (S6 - 1) an der BABZ in 

Ahrweiler (21.-25.10.201.9) 

- "HPE Aruba Switching_", lngentive Networks GmbH, Düsseldorf in 11/2019 

1x Online-Symposium „Leitstelle aktuell" in 05/2021 

- 2x VMware vSphere: Fast Track in 12/2021 
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Schichtleitungen (Abf 37 .40.10): 
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1x „Einsatzbearbeiter Leitstellen", Bildungsinstitut DRK Mainz in 05/2015 

- 1x „Einsatzleitung der Gemeinde" an der LFKS in 10/2015 

1 x. Führungskräftefortbildung Landesfeuerwehrverband RLP in 11 /2015 

1 x Fortbildung Rettungsdienst Rhei_nland-Pfal?'. (F_RRP) in 12/2015 

1 x Fortbildung Rettungsdienst Rheinland-Pfal~ (FRRP) in 03/2016 

- · 1x Erweiterte Versorgungsmaßnahmen am DRK Bildungsinstitut Mainz in 3/2016_ 

1x 32-stündige Kompakt-Rettungsdienstfortbildung am · DRK Bildungsinstitut 

Mainz in 3/2016 

- 1 x Lehrgang „Organisatorischer Leiter" an der LFKS iri 05/2016 

1 x Kommunalrechtliche Grundlagen für Mitarbeitende ohne Verwaltungs­

ausbildung an der Hochschule für öffentliche Verwaltung Boppard in 6/2016 

1 x Organisatorischer Leiter an der LFKS RLP in 2016 

1x Gruppenführer Freiwillige Feuerwehr in 09/2016 

1x ICCS3020 IPC Disponenten - Lehrgang, Leitstelle Koblenz in 11/2016 

1 x Seminar „Umgang . mit ·belastenden Situationen und Erlebnissen bei 

Einsätzen", Schmitt, 11/2016 

1 x Zugführer Freiwillige Feuerwehr an der LFKS in 3/2017 

1x Bedienung der zAVT im Einsatzleitsystem Cobra4 in 3/2017 

1 x 32-stündiger Kompakt-Rettungsdienstfortbildung am DRK Bildungsinstitut 

Mainz in 3/2017 

1 x Seminar „Besondere Herausforderungen bei terroristischen Anschlägen" an 

der LFKS RLP in 03/2017 

1x Zugführer Freiwillige Feuerwehr an der LFKS in 7_/2017 

1 x Weiterbildung zum _Einsatzbearbeiter in Integrierten L_eitstellen am 

Bildungsinstitut DRK Mainz in 8/2017 

1 x Weiterbildung zum Einsatzbearbeiter in Integrierten Leitstellen am 

Bildungsinstitut DRK Mainz in 10/2017 

1x Fortbildungsseminar für die Abschnittsleitung Gesundheit an der LFKS in 

12/2017-
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1x Ergänzungsprüfung Notfallsanitäter in 01/2018 
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1x Sicherheit im Feuerwehrdienst - Eine Führungsaufgabe bei der UK RLP in 

3/2018 

1x „Führen außerhalb des Einsatzes", LFV RLP in 3/2018 

1x ABC des Notrufs, interne Ausbildung mit externem Coach in 4/2018 

- 2x Fortbildungs-Seminar für Einsatzbearbeiter von Integrierten Leitstellen Modul 

Refresher "ABC des Notrufs", Notruf-Training 112, Mainz in 8/2018 
__, 

1 x Fortbildung Rettungsassistent, DRK Rhein-Mosel-Eifel gGmbH in 10/2018 

4x Schulung MoWaS vS/E in 10/2018 

1x Seminar „Technische Hilfeleistung bei Gebäudeschäden" an der LFKS RLP 

in 10/2018 

- 2x Ergänzungsprüfung :Notfallsanitäter in 10/2018 

- 2x Stress- - und Beschwerdemanagement in hochsensiblen Situationen, 

Stadtverwaltung Koblenz in 2/2019 

- · 3x Fortbildungsseminar für Einsatzbearbeiter von Integrierten Leitstellen 

Auffrischung, Notruf-Training 112, Mainz in 11/2019 

- 3x Jahresfortbildung Koblenz ILS und ÄLRD, intern in 12/2019 

3x Fortbildung: Refresher "ABC des Notrufs" in 10/2020 

1 x Ergänzungsprüfung Notfallsanitäter in 10/2020 

1x Fortbildung Rettungsdienst Rheinland-Pfalz (FRRP) in 11/2020 

1x CRM-Anwender Plus; lnPASS in 07/2021 

1x Zugführer Freiwillige Feuerwehr an der LFKS RLP in 07/2021 

4x "Interne FRRP-Fortbildung der Integrierten Leitstelle Koblenz", 

Stadtverwaltung Koblenz in 11/2021 / 
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Die in der Integrierten Leitstelle eingesetzten Führungspositionen „Lagedienst" und 

,,Schichtleitung" verfügen grundsätzlich über folgende Mindestqualifikationen:, 

Lagedienst: 

- Feuerwehrtechnischer Beamter im höheren oder gehobenen feuerwehrtechnischen 

Dienst oder alternativ N_otfallsanitäter mit mehrjähriger Berufserfahrung als 

Disponent in der Integrierten Leitstelle sowie Qualifikation · zum Organisatorischen 

Leiter, Zug- oder Verbandsführer im Katastrophenschutz 

- Qualifizierungen für die St_absarbeit 

- Seminare für die Presse- und Öffentlichkeitsarbeit 

Schichtleitung: 

- Qualifizierung zum Disponent Integrierte Leitstelle mit mehrjähriger Berüfserfahrung 

- .Notfallsanitäter 

- . Organisatorischer Leiter 

- Zugführer Freiwillige Feuerwehr oder Katastrophenschutz" 

Zu Frage 6: 

Es wird auf die Antwort zu Frage 5 verwiesen. 

In Vertretung 

Randolf Stich 

Staatssekretär 
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